



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学报

2018年 第19期
10月20日 星期六
总1240期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

高校意识形态工作座谈会在我校举行

本报讯 9月29日，高校意识形态工作调研座谈会在南京大学举行，教育部副部长田学军、政法司副司长杨志刚一行及在宁高校负责同志等与会。江苏省委教育工委书记徐子敏主持会议并介绍了江苏省高校意识形态工作的基本情况。南京大学党委书记张异宾在座谈中表示，南京大学党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻全国高校思想政治工作会议精神，不断巩固马克思主义

在意识形态领域的指导地位，始终坚持意识形态工作的守正创新，牢牢把握正确政治方向、价值取向、舆论导向，牢牢把握教育改革发展中的“九个坚持”，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责，更好承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，扎实做好中国特色社会主义一流大学。南京师范大学、三江学院、南京工业职业技术学院负责同志，以及南京邮电大学学院党总支书记代

表、南京大学马克思主义学院教师代表分别做相关汇报。田学军在听完上述汇报后表示，江苏省各高校对意识形态工作高度重视，勇于担起责任，善于方式创新，工作富有成效，希望各高校继续认真学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，增强做好意识形态工作的使命感、责任感，积极建设社会主义意识形态，坚决维护高校意识形态安全。（齐琦 高雅）

我校为大气科学学院成立十周年庆生

本报讯 10月13-14日，我校大气科学学院举办成立十周年纪念活动暨天气、气候与大气环境钟山论坛，中科院院士丑纪范、胡敦欣、符淙斌、穆穆、王会军、张人禾，中国工程院院士刘文清，芬兰科学院院士、中科院外籍院士马库·库马拉等出席开幕式。论坛期间，中科院院士、南京大学校长吕建和副

校长谈哲敏看望了部分专家。南大党委常务副书记杨忠出席论坛开幕式并致辞。大气科学学院院长丁爱军总结了回顾大气科学院自2008年正式成立以来在人才培养、队伍建设、科学研究、国际合作以及基础能力建设等各方面取得的成绩。中国气象学会理事长王会军、北大物理学

院大气与海洋科学系系主任胡永云、中科院大气物理研究所所长朱江、中国气象科学学院院长端义宏等致辞祝寿。开幕式上同时举行聘任仪式，我校杰出校友、瑞典皇家科学院院士、中科院外籍院士陈德亮受聘大气科学学院学科发展战略校友咨询委员会主任。（大气科学学院）

我校召开2018年下半年人才人事工作布置会

本报讯 10月10日，我校2018年下半年人才人事工作布置会暨“优秀人事秘书”、“编外人事工作先进个人”表彰会召开。谈哲敏副校长着重对本学期即将推出的青年人才跨越支持计划作了介绍。他指出，我校人才人事工作发

展正面临着严峻挑战，希望各单位高度重视人才引进以及青年人才的培养，通过建设交叉研究合作平台以及加强与其他战略计划的合作，来加大培养和支持力度。他强调，我校人才人事工作已经进入精细化管理阶段，希望相关工作者尽心尽职，进一步提升

工作效率，做好人事管理与服务工作。据悉，本学期人事重点工作还有加强师德师风建设、稳步推进养老和绩效工资改革、积极做好岗位分级调整工作、深化完善职称评审制度改革、迎接首轮全员聘用考核工作等。（人力资源处）



余治骏 摄影

10月13-14日，江苏省第二十五届高校“校长杯”乒乓球比赛在南大仙林校区举行。来自全省108所高校及江苏省教育厅、江苏省教育考试院、建设银行的共111支代表队600多名运动员参赛。吕建校长表示，南京大学始终关注广大师生的全面发展，成就了悠久的体育教育传统，并在“着力内涵发展，彰显南大特色”的双一流创建进程中，积极推动高校体育与社会体育协同发展。作为本届比赛的承办单位，学校将全力以赴做好服务保障工作，把比赛办成省内高校加强交流、增进友谊的桥梁和纽带。（李凌霄 邢世全）

本报讯 9月29日，“我的南京”在宁

在宁高校2018级大学新生开学典礼在我校举行

53所高校2018级大学新生开学典礼在南京大学仙林校区方肇周体育馆举行，这是南京首次联合全体在宁高校共同举行的开学典礼。活动贯彻落实习近平总书记关于教育工作和青年工作的系列重要讲话精神，致力于激发广大青年学生践行新思想、拥抱新时代，推动大学与城市共融共生共发展。南京市领导和省委组织部（人才办）、省教育厅、省科技厅、

省人社厅、团省委负责同志，南京市相关部门、江北新区、各区、高新园区负责同志，在宁53所高校领导，部分科研院所、新型研发机构和科技企业代表以及2000多名高校新生代表参加典礼。全国人大常委会委员、中科院院士、南京大学校长吕建代表南大及所有在宁高校，向同学们致以诚挚的问候。他说，选择一所大学就是选择一座城市。“文学

之昌盛，人物之俊彦，山川之灵秀，气象之宏伟，以及与民族患难相共、休戚相关之密切，尤以金陵为最”。南京是最适宜读书、求学的地方。城市与大学唇齿相依，共生共荣。南京的大学各具特色，作为师长代表，他给各位新生同学提供三点建议：一是尽快完成从高中生到大学生的转变，充分利用好所在大学的优质资源，积极参与学术研究、创新创业、实

践实习、文化体育等活动，逐步成为人格更加独立、身心更加健康、学习更加主动、行动更加合群的大学生；二是积极完成从大学新生到新南京人的转变，关注南京，融入南京，将南京的山水形胜和文化气质内化于心、外化于行，主动见证、推动并参与南京这片热土的建设和发展；三是努力实现从校园学子到社会主义建设者和接班人的转变，牢记习近平总书记“爱国、励志、求真、力行”（下转第4版）

『一流大学建设与一流本科教育专题研讨会』在我校召开

本报讯 9月29日，“一流大学建设与一流本科教育专题研讨会”在我校召开，来自全国高等教育领域的专家学者、管理者、研究者、一线教师等350余人齐聚南大，共话一流大学建设与一流本科教育。中国高等教育学会副会长、中国科学院院士陈骏，中国高等教育学会副会长张大良，中国高等教育学会副会长、秘书长康凯，江苏省教育厅副巡视员袁靖宇，南京大学党委副书记朱庆葆、副校长王志林等出席会议。

中国高等教育学会组织开展的“中国高等教育改革发展重大理论与实践问题研究”被列入教育部2018年“攻坚行动”和“争先计划”，“一流大学建设与一流本科教育”是其中课题之一，由陈骏院士领衔。自课题研究启动以来，课题组工作扎实，进展顺利，取得了一系列丰硕的研究成果。此次研讨会既是课题研究成果的交流会，也是一次成果推广会。

朱庆葆、袁靖宇、张大良先后发表致辞。朱庆葆在致辞中指出，南京大学紧扣“培养什么样的人”以及“为谁培养人”这两个根本问题，在不同的历史时期和发展阶段开展了深入的探索，形成了人才培养的优良传统与鲜明特色。南京大学将以本次研讨会为重要契机，高扬人才培养主旋律，深入推进以学生发展为中心的“三三制”本科教学改革，不断形成以一流课程建设带动一流专业建设、促进一流本科教育教学体系构建的良好局面。袁靖宇强调江苏高等教育未来要形成中国特色、江苏风格的高等教育办学理念、价值导向、话语体系。张大良对南京大学牵头承担的“一流大学建设与一流本科教育研究”课题的研究进展给予充分肯定。

上午，北京大学教育学院院长陈晓宇教授、厦门大学教育研究院院长别敦荣教授和南京大学高等教育研究与评价中心副主任、教育研究院吕林海教授分别做主题报告。吕林海从全球视野、中国底蕴、院校特色三个方面详细汇报了“一流大学建设与一流本科教育研究”课题组的最新研究进展。其中全球视野强调一流本科教育建设要瞄准世界一流大学本科教育的共同标准，中国底蕴强调一流本科教育建设要彰显中国传统文化的智慧和特色和力量，院校特色强调一流本科教育建设要接续院校自身的历史、精神和文化。

下午的报告主要围绕各个高校的本科教育实践展开。报告嘉宾分别是长江学者、南京大学“百”层次优质课程主持人李向东教授，上海交通大学教务处处长吴静怡教授，华中师范大学教务处处长万坚教授，中国科学技术大学教务处处长周丛照教授和四川大学教务处副处长兰利琼教授。李向东以“宇宙简史”课程建设为案例，生动地呈现了如何实现价值引导与专业教育深度融合。其课程建设的核心理念是坚持以问题为导向、以学生为中心对课程进行精心设计。（教育研究院、教务处、教师教学发展中心）